



# 清华大学工会 工作简报

2018年第2期（总第20期）

2018年5月27日

## 我校将有三名青年教师参加第四届全国高校青年教师教学比赛 邱勇、杨斌与备赛中的参赛教师和指导教师座谈动员

今年8月，由全国总工会和教育部联合举办的第四届全国高校青年教师教学比赛将在浙江举行，我校将有三名青年教师代表北京市参赛，土木系副教授李威、体育部副教授彭建敏、马克思主义学院副教授李蕉将分别在工科、文科、思政三个组别参赛，是我校参加全国高校教学比赛人数最多的一届，我校也是参赛选手最多的高校。

全国高校青年教师教学比赛从2012年开始举办，每两年一次。从今年起，比赛学科组别由原来的文、理、工三个学科增加为文、理、工、思政四个学科，全国共有128名青年教师参加。今年代表北京市参加全国比赛的4个名额，我校就有3个，这三位参赛选手都在去年的北京市比赛获得了市赛各组别的第一名，因而获得了国赛资格。全国教学比赛以青年教师讲好一门课为出发点，要求参赛教师在赛前提交20个学时的教学设计（教案），同时提交20个学时教案对应的20个课堂教学PPT，比赛现场抽签选取其中一个做为比赛内容。

5月14日，校长邱勇与参赛教师和指导教师团队座谈。座谈会由副校长、教务长杨斌主持。邱勇首先对入选全国比赛的三位教师李威、彭建敏、李蕉表示祝贺，对他们的指导教师表示感谢，希望参赛教师再接再厉、勇于探索，多向资历深厚的指导教师们汲取经验，在紧张的备战过程中不断沉淀、积攒能量，进一步提升各方面的能力素质，力争在全国比赛中取得更好成绩，展现清华青年教师的风采。青年教师是学校发展的希望，学校对青年教师的培养成长非常重视，先后制定实施了一系列支持政策，帮助大家全身心投入学术科研和教书育人工作。

邱勇强调，学校的综合改革已经进入到关键阶段，基本框架已经形成，下一阶段的重点是要做深做细做实。教书育人是学校的根本任务，一所好的学校一定

把育人看得最重。不管是学校还是教师个人，都要把更多精力投入到教学中去，这是一项需要长期投入、奉献并具有长远意义和贡献的工作。邱勇表示，学校正在研究推进标杆课程建设，希望通过标杆课程来带动整体课程质量的提升。要推广航院等院系在教育教学工作上的好经验，对于院系的教育教学工作要纳入到年终考评，鼓励各个院系和教师努力做推进教育教学工作的标杆。



座谈会现场 张帆摄

杨斌介绍了全国高校青年教师教学比赛相关情况。杨斌表示，这次参赛选手人数创历史新高，是大家努力的必然结果。希望各位老师通过此次备赛和比赛“书写清华园新时代的佳话”。

座谈会上，三位参赛老师表示，感谢学校给予的机会和支持，争取获得好成绩为校争光，同时通过备赛能够对自己的教学方法、教学理念有更深入思考，为今后的教学生涯积累宝贵经验。指导教师介绍了备赛进度和方式，为参赛教师的后续备战提出了针对性建议与意见。他们纷纷表示，相较于最终结果而言，更重要的是准备参赛的过程。这一过程虽然困难不少，但也是一个好的锻炼机会，让每个人能够对自己的教学方法、教学理念有更深入思考，也为今后的教学生涯积累了宝贵经验。参赛教师和指导教师所在院系负责人也参加了座谈会，表示积极支持各位老师的备赛工作。体育部主任刘波表示，希望借助此次备赛整体提升体育部青年教师的思想和教学水平。土水学院党委书记方东平表示，土水学院

---

历来重视教学，积极参加教学比赛，形成了“以赛促教”的优良传统，已经有多名老师在教学比赛中获奖，并成为业务骨干。土水学院还另外加配了施刚老师作为选手的教练，提供一切可能的帮助以支持备赛。马克思主义学院党委副书记舒文表示，学院在思政课方面有着优良的传统，汇聚了许多资深教师、名师，将积极支持参赛选手备赛。校工会、教务处表示，全力做好备赛组织工作和后勤保障，支持参赛教师和指导教师备赛。

针对参赛选手多、参赛内容要求多的情况，校工会、教务处早在三月份就启动了积极紧张的备赛工作。校工会、教务处从培训计划、组织安排、指导教师、助教配置、沟通协调、场地、后勤等各方面做好组织与保障工作。3月28日，召开了全国教学比赛备赛启动会，各位参赛教师和指导教师根据往届国赛的赛制、竞赛内容、评分标准等讨论了今年的备赛计划和准备工作安排，确立了“培训有分有合，方式各有特色”的备赛原则。

指导教师团队按照参赛组别分成两组，一组由教学比赛资深指导教师航院教授薛克宗、化学系教授薛芳渝、土水学院教授冯鹏组成工科指导教师团队，另一组由公管学院副教授梅赐琪、建筑学院副教授郑晓笛、体育部教授赵青组成思政和文科组别的指导教师团队，两组指导教师团队既有经验丰富的资深教师、名师，也有往届教学比赛的优秀青年获奖教师，例如冯鹏、梅赐琪、郑晓笛都是往届市赛的获奖青年教师，保证每位参赛教师能够得到“多对一”的指导培训。

进度整体安排是在5月底前完成20个学时的课程设计和课堂教学PPT初稿，7月中旬前对每个学时的教案和课堂PPT初稿进行深度细致的打磨完善，7月底前进行试讲并完成所有参赛材料，8月初正式提交所有参赛材料，8月下旬正式比赛之前进行赛场课堂教学的训练和打磨。

备赛培训分成两组，各组由参赛教师和指导教师协商培训时间和具体进度安排，各组每周至少一次集体讨论，平时还有参赛教师和指导教师的单独讨论，体育部专门派赵青老师担任彭建敏的课程内容指导。每半个月两组再集体大讨论，互相提建议。各组的培训方式也各有特色，工科组逐个完善20个学时的课程设计和课堂PPT，以此安排时间进度；文科组采用了类似挖矿的进度方式，先集中“勘探”，找到“矿脉”，形成完整的20学时的一门课程的内容框架结构，然后再进行“挖矿”，对每节课的内容深度挖掘，完善细节。目前两组已经进行了17次培训讨论。

教务处为每位参赛教师配备了一个助教博士生岗位，协助参赛教师做好资料查询、文字和图片处理等工作，参赛教师和指导教师所在院系积极支持各位老师备赛，从时间、工作量的协调和专家指导等方面给予大力支持，体现了院系教学团队的重要作用。

目前，备赛培训工作正按计划紧张有序地进行。



工科组备赛讨论培训



思政和文科组备赛讨论培训



集体大讨论培训

报：学校领导

发：各院系负责人、主管教学副系主任，各部处负责人，各分工会主席，教代会代表组长

供稿：冀静平、杨蕾

编辑：马振伟

责任编辑：彭方雁

签发：王岩

邮箱：xcgh@tsinghua.edu.cn